

流光溢彩 各色彩灯点亮西宁

火红的灯笼高悬，照亮了每一条大街小巷；吉祥的龙门矗立，静静诉说着新年的故事。农历小年到，新春脚步近，西宁这座古城处处亮起了形态各异的花灯，流光溢彩的花灯，交相辉映，将古城装点得如梦似幻，浓郁的年味如潮水般“溢”满每一处角落，点燃春节浓浓的年味。

张灯结彩是一种寄托美好愿景的习俗，寓意着红红火火，团圆美满。漫步在城西区五四大街，仿佛踏入了一个梦幻的光影世界。星、月、流星造型的彩灯相互交织，给人带来浪漫而温馨的感觉，每一步都踏在这梦幻的光影之上，让人心生愉悦。

城中区的拱辰门，宛如一位庄重的长者，身披24个大红灯笼，散发着岁月的醇厚与新年的喜悦。西大街等街道行道树被彩灯和灯带装点得熠熠生辉。

城东区的龙门灯组长达56米，高18.94米，以中国传统榫卯结构搭建，双龙戏珠的造型栩栩如生，寓意着56个民族团结一心，携手迈向新的一年。

城北区小桥大街、门源路、朝阳西路等主要街道，行道树上的灯饰以黄白两色为主色调，恰似冬日里的暖阳与瑞雪，红色灯饰的点缀则如跳动的火焰，为寒冷的西宁冬日增添了一份温暖与活力，处处洋溢着喜庆祥和、幸福安康的节日氛围。

湟源县的龙门更是气势非凡，长65米、宽65米、高20.5米，正红与正黄的主色调，搭配龙、葫芦、祥云等春节传统元素，寓意着福禄安康、吉祥幸福，它不仅是一道亮丽的风景线，更是人们对美好生活的向往与寄托。

这些气势恢宏的龙门和形态各异的彩灯，不仅点亮了古城的夜晚，更点亮了人们心中对新年的满满期许，展现出各族群众安居乐业、经济社会繁荣发展的美好新气象。在这张灯结彩中，西宁古城正以最美的姿态，迎接新春的到来。

(记者 张艳艳)

大通县：架龙门设灯组红红火火过新年

1月22日，大通县城沉浸在一派喜庆祥和的节日氛围中，各式各样的花灯璀璨夺目，点亮了整座县城，让当地群众感受到了浓浓的年味。

大通县文化旅游局相关负责人介绍，今年大通县特别推出了以“龙腾福满”为主题的四跨龙门，龙门高达17.66米、横跨55.6米，成为县城中的一道亮丽风景线。这座龙门以四龙戏珠为设计灵感，四条巨龙缠绕嬉戏、气势恢宏，寓意着大通县的繁荣发展和人民的幸福安康。龙门的每一处细节都充满了匠心独运，展现了大通县深厚的文化底蕴。

同时，解放路、人民路、车站路、建国路等交通主干道上也被装扮得五彩斑斓。绣球灯、满天星、流星雨

等造型各异的花灯为县城增添了一抹温馨而浪漫的节日色彩。大通县文化广场、花儿步行街等地也布置了10余组大型灯组，长度平均在8至10米之间。璀璨的花灯让群众纷纷驻足观赏，拍照留念，共同分享这份节日的欢乐与美好。

桥头公园更是成为了群众观赏花灯的热门地点。这里设置了16组形态各异的花灯组，包括雪豹组合、年年有余、凤凰迎宾等，每一组都充满了创意和惊喜。其中，具有大通非遗特色的花灯更是吸引了无数目光。花儿之路、花儿绽放、大通皮影等灯组以其独特的艺术风格和深厚的文化内涵，成为人们争相打卡的网红地标。

(记者 师晓琼)

城东区：景中赏灯 灯中有景 灯景相依

夜上西宁，灯影如梦。灯会作为年味最好的烘托，彰显着城市的文化底蕴和人文韵味，1月22日19时，建国南路上的龙门在鼎沸的新春氛围中如约亮起，五光十色的花灯交映璀璨的诗篇，城东区第十二届元宵灯会正式拉开帷幕。

人流汹涌，热闹非凡，灯组绚烂多彩。走在城东区，人潮涌动之中荡漾着浓浓年味，据介绍，此次灯会以“龙腾祥瑞”为主题，龙门位于建国南路，高18.99米，跨度56米，寓意56个民族团结一心，携手共进。龙门采用中国传统榫卯结构、点缀有宫灯造型；主体为双龙戏珠，双龙踏

云而上，龙珠以回纹珠为造型，用色彩添加生机，寓意东区发展繁荣昌盛，人民生活幸福安康。

景中赏灯，灯中有景，灯景相依。万千灯火交相辉映，将城东区的大街小巷装点得如梦似幻、熠熠生辉。你看，在建国路悬挂大小不一的柿子灯，象征着柿柿如意，在大众街、东关大街点缀喜庆的“红红火火”灯笼为春节增添了欢乐祥和的气氛；在建国路龙门下方绿化带中设计麦穗灯景观小品，为严寒的冬天带来了暖暖的春意，构成温馨又热闹的新春盛景。

(记者 施翔)

城中区：张灯结彩年味浓

灯一亮，春节到。1月22日，正值农历小年，位于西宁市城中区水井巷门口的大型龙门正式点灯亮相，给市民营造了红红火火过大年，欢欢喜喜闹新年的喜庆氛围。

“穿龙门”“逛花灯”是西宁市民过春节的传统年俗。每年春节期间，大家都会走出家门，走上大街，一起穿龙门、赏花灯，丰富春节期间的文化生活。今年，城中区在西门王府井(互助巷口至水井巷北口，横跨西大街)布置长30米，高15.1米百福龙门灯组。该龙门由自贡花灯团队设计施工，将葫芦、福字、斗拱、莲花、宫灯等元素与红、金色彩融合，龙踞上方，彰显威严与祥瑞。巨大的龙门上，镶嵌着上百个“福”字，表达了对市民浓浓的祝福，更给这个春节增添了一份喜庆的氛围。

同时，城中区还在七一路、长江路、西大街、东大街、南京路、北门坡两侧、香水书院设置树挂灯灯组，中心广场北扩设置2025蛇年巨型灯，水井巷牌坊、“扎西井”灯饰亮化，在城隍庙设置迎春灯饰并拟定正月十五举办元宵灯会。

夜幕降临后，亮晶晶的树挂灯组与周围千家万户的灯光相映衬，把过节的氛围营造得更加浓厚。中心广场上，蛇年巨型灯吸引了不少市民驻足拍照，让市民对春节的期盼又多了一分。

为给乙巳年春节营造浓厚的氛围，今年，城中区还对辖区内的七一桥、七一小学桥、长江桥、花园北口桥、南大街桥五座人行天桥进行装扮，挂上了大红灯笼，如一串红色的玛瑙，把人行天桥装扮得分外喜庆，成为夜幕降临后市民们的打卡新去处。

(记者 李晚娟)

湟中区：2470个红色灯笼为市民而亮

春节临近，湟中区的街头涌动着浓浓的年味。街边，一群身着工服的工人们正忙着布置挂灯，为城市换上节日盛装。

随着一盏盏灯笼高悬，一串串灯带亮起，整个街道逐渐被暖光笼罩，红灯笼的光晕柔和而温暖，像是一个个小太阳，为冬日添了几分暖意；五彩灯带像银河落入凡间，交织出奇幻的光影世界，行人放慢脚步，掏出手机记录这温馨时刻。

在采访中，记者了解到，连日来，湟中区对鲁沙尔镇和平路、团结南路及庄隆路街道两侧的247棵树木及68组灯杆进行了亮化美化。每棵树悬挂10个红色灯笼、25米LED灯带，对灯杆进行亚克力灯笼+中国结造型装饰。1月22日农历小年夜19时，这些灯笼准时亮起，并且将持续到2月13日。

湟中区还有哪些地方开启灯火辉煌模式？青海千紫缘农业科技博览园、湟中区共和镇葱湾村盘道花田、甘河滩甘河城市郊野公园、新华联综合旅游度假区这些地方的灯会不容错过。除此之外，湟中区还制作了好看的街景小品，在鲁沙尔镇上十字、下十字、区医院十字、五岔路口设立4个街景小品，利用“圣域湟中”“恭贺新禧”“春”等字样元素，营造有湟中特色的“打卡点”。

值得一提的是，湟中区还将利用湟中特色非遗元素，湟中堆绣、河湟皮影、湟中绣、湟中农民画等制作巡游花车，体现湟中多彩的非遗项目及文化底蕴，参与正月初十西宁市春节文化活动巡游调演及正月十二至十六全区社火集中调演活动。

(记者 王琼)

湟源县：璀璨花灯映古城

1月22日19时，湟源县109国道与315国道平交道口处，气势恢宏、寓意吉祥的盛世龙门正式亮灯，为全县人民带来新春的祝福，红红火火迎接八方来客。

龙门设计精美，气势恢宏。整座龙门长65米、宽65米、高20.5米，以正红、正黄为主色调，融入春节的传统元素，寓意福禄安康、吉祥幸福。立柱上分别书写“海藏咽喉、排灯之乡、唐蕃古道、日月湟源”字样，成为了游客们进入湟源的第一道风景线。灯彩的点缀与装饰为湟源县带来了浓厚的年味，更推动了本地文旅产业的发展。

除了龙门，湟源县宗家沟、石刻公园、三角花园、建设东路、建设西路、南大街等处也被富有年味的各组灯饰装点，大红的灯笼、喜庆的柿子灯饰，营造出春节浓浓的喜庆氛围，

展现了湟源县各族群众安居乐业、经济社会繁荣发展的新年气象。

此外，丹噶尔古城内外第二届青海丹噶尔双宁双灯展暨第39届中国·秦淮灯会为县城居民和广大游客呈现了一场视觉与心灵的双重盛宴。走进古城，四大主题展区内的花灯交相辉映，不仅展示了南京的古城风貌和民俗文化，更融入了诸多年味元素。

除了秦淮花灯，湟源排灯也是灯会中的一大看点。这一具有深厚历史渊源的非遗文化，在双宁双灯展上大放异彩。排灯以其精美的制作工艺和独特的照明效果，为古城增添了几分神秘与浪漫。每当夜幕降临，排灯点亮，整个古城仿佛被一层神秘的光环所笼罩，让人仿佛穿越回了那个繁华的古代商都。

(记者 晴空 通讯员 张海静)

城西区：璀璨微游路线开启夜游新体验

1月21日19时许，2025“City Walk微游夜西宁”亮灯仪式在城西区麒麟湾公园璀璨启幕。随着“亮灯”口令发出，城市被璀璨的灯光扮靓，如同梦幻中的璀璨明珠，处处洋溢着浓浓的节日氛围。通过线上直播和现场观景，城西区各处的亮化工程，为市民游客带来了一场融合传统文化与现代科技的节日盛宴，共同迎接农历蛇年新春的到来。

夜幕降临，华灯初上，城西区主干道的街道两旁、公园广场、标志性建筑以及北城七区等街区被五彩斑斓的灯光所包围，形成了一幅流光溢彩的画卷。红灯笼高挂，寓意着吉祥如意，与各色LED灯光交相辉映，将城市的每个角落都点缀

得温馨而喜庆。走在这样的街道上，市民们脸上洋溢着幸福的笑容，感叹：“年味渐浓，春节临近！”

特别值得一提的是，今年城西区的灯光亮化设计融入了更多创新元素与传统文化相结合的理念。群众可以沿City Walk微游夜西宁线路，开启全新的夜游体验。该线路从麒麟湾公园开始，经黄河路、胜利路、新宁路到新宁广场，设置了“麒麟之光”“古韵华彩”“都市律动”“上古印记”“城市印象”五大主题，串联“两点、三段、十个打卡点”，形成90分钟夜游路线，从不同角度展现西宁的文化底蕴与城市魅力，为市民和游客带来全新体验，给大家营造喜庆祥和的节日氛围。

(记者 张国静)

城北区：流光溢彩迎新春，年味渐浓

龙门焕彩迎新岁，彩灯流光送吉祥。新春佳节来临之际，城市的街头巷尾被装点得璀璨夺目，洋溢着浓浓的节日气氛。在城北区，小桥大街上的那座龙门彩灯尤为引人注目。

这座龙门彩灯长41.8米、宽4米、高19.3米，以红黄两色交织而成，雄伟地“跨”在马路上方。龙门造型十分精美，两条巨龙盘踞其上，龙身蜿蜒盘卧，龙鳞在灯光下熠熠生辉，仿佛随时腾空而起，守护着城市的安宁，也寓意新年风调雨顺、国泰民安。龙门上方，“2025”和“向全市人民拜年”字样赫然在目，传递着对新年的美好期许与对市民的真挚祝福。龙门四周点缀着小巧灯笼，增添了一份灵动之美。值得一提的是，这个龙门的设计巧妙地融入了二十四节气元

素，立柱上雕刻精美图案，展现节气特点和农事活动。从立春到冬至，每个节气都栩栩如生，让人在欣赏时也能感受传统文化的博大精深和岁月的流转。

此外，据城北区城管局工作人员介绍，城北区以小桥大街为重点，进行了常态化的“张灯结彩”布置。在街道两旁的350棵树上挂上了551组五彩斑斓的灯带、藤球灯、星星、爆闪灯等，打造出一条流光溢彩、璀璨夺目的城市道路。

龙门和街头彩灯交相辉映，成为了城北区夜景中的一道亮丽风景线，吸引了众多市民和游客驻足观赏、拍照留念，让每一位路过的人都能沉浸在这份节日的喜悦之中，共同迎接充满希望与机遇的新一年。

(实习记者 文月婷)